



，深知西藏爲佛法之寶庫。復見其地宏布般若心經，廣化民衆，深加讚美。迨載寶東歸馬來亞，乃於寂照雙運百千三昧現前中，大放心光，出此西藏心經偈疏，解釋般若心要，而指歸，凡五百四十三偈。用以偏饗一切有緣讀誦心經者，令彼等咸能了解佛口宣演之妙義，方便得到人法雙空智，個個如觀自在菩薩，成甚深般若行。巴生市南洋印經會許編傳居士，由仰光考察實業歸來，入山禮叩逢公導師，得讀是編，歡踴無量，普爲法界有情生大歡喜，發心宏布此編於世間，作大饒益。臨別叩關，囑記片言，爰爲現在未來一切有緣得見聞此編者，述其出刊因緣，及著者大開般若心經之殊勝方便門，願與諸般若行者共參之。

時大中華三十有八載仲春，觀自在菩薩聖誕後之第七日  
八一山人演本敬誌於金馬崙三寶寺退省關。

## 二、藏本心經譯文

釋楚禪譯

離言絕思般若波羅密，無生無滅自性如虛空。

各各自明智慧之行境，三世佛母尊前皈敬禮。

如是我聞：一時，佛在王舍城耆闍崛山，與大比丘及大菩薩摩訶薩，行深般若波羅密多，照見五蘊自性皆空。於是，長老舍利子承佛威神，白聖者觀自在菩薩摩訶薩言：聖者，若善男

## 三、西藏傳本般若波羅密多心經

慧清試譯

敬禮三世諸佛母 智度離言無說議  
不生不滅虛空性 自內證智所行境

敬禮佛母般若波羅密多。

薩告長老舍利子言：舍利子，若善男子善女人等欲修甚深般若波羅密多行，應云何學？聖者觀自在菩薩摩訶薩言：諸法空相，不生不滅，不垢不淨，不增不減；是故空中無色，無受，想，行，識；無眼，耳，鼻，舌，身，意；無色，聲，香，味，觸，法；無眼界，乃至無意識界；無無明，亦無無明盡，乃至無老死，亦無老死盡；無苦集滅道，無智亦無得，以無所得故，菩提薩埵，依般若波羅密多故，心無罣礙，無罣礙故，

無有恐怖，遠離顛倒夢想，究竟涅槃。三世諸佛依般若波羅密多故，得阿耨多羅三藐三菩提，故知般若波羅密多，是大神咒，是大明咒，是無上咒，是無等等咒，能除一切苦，真實不虛。故說般若波羅密多咒。卽說咒曰：揭諦，揭諦，波羅揭諦，波羅僧揭諦，菩提莎婆訶。舍利子，此甚深般若波羅密多行，菩薩摩訶薩應如是學。時，世尊從三摩地起，讚聖者觀自在菩薩摩訶薩言：善哉，善男子，善說如是甚深般若波羅密多行，諸佛如來亦皆隨喜。說是語已，長老舍利子，聖者觀自在菩薩摩訶薩，以及會中一切天，人，阿修羅，乾闥婆等，皆現前如說讚嘆，喜受奉行。

摩訶般若波羅密多。

般若心經，原爲玄奘法師所譯。論流通冠蓋群典，論聖教普被衆機，論持誦位居首要，論科文僅正宗分。余以參遊康邊，得讀藏文般若心經全部，嘆爲稀有。是故尊重奘師所譯般若心經正宗分，復依藏本敬譯前序分及後流通分，增入以全經文，俾讀者於方便智慧兩獲其全焉。

民國卅六年孟秋 釋楚禪自識於德格縣府客寮

楚禪法師，漢陽人，民十七，出家漢口千佛寺，曾赴下江參學。抗戰後到西康雅安，興復鶴林寺。三十三年赴甘孜學藏顯密各教，並赴德格竹菁等地參學。本社今覓得師所譯藏文心經，交覺刊發表，特介其畧歷如左。 佛世社識

如是我聞：一時，佛在王舍城鷲峯山中，與大苾芻衆及大菩薩俱。爾時，世尊入法門定名爲「顯現甚深」。復於爾時，觀自在菩薩摩訶薩照見甚深般若波羅蜜多行性，並於五蘊照見自性都在菩薩摩訶薩照見甚深般若波羅蜜多行性，並於五蘊照見自性都

會元與趣談二文對照一下：除掉末尾那首詩偈大同之外，餘

(上接第22頁 藏文般若波羅密多心經三譯)

文真是「大不相同」！黃龍並非在「山頭趺坐」（是在法堂陞座），也未「阻他去路」（而是呂公自來）。呂公也不是「凌空飛行」，更不會「撥雲下望」。「大喝」下的問答，讀起來，頗似西遊記的「孫行者見如來、如何不拜？」，「我乃行者孫是也！」的味道。「趣談」嘛！如果沒有西遊記的味道，「談」起來，怎會有「趣」？

筆者曾聽過這麼一個故事：孔夫子當年周遊列國時，有個人寫個「真」字，把下面兩點往下拉遠些，寫成「直八」，問孔聖的弟子：「這是甚麼字？」答道：「是『真』字。」那人說：「你不識這個字，去請你的老師來。」孔子來了，那人問道：「這是甚麼字？」孔子答：「是『直八』。」那人沒話說。後來，弟子問孔聖：「那明明是『真』字嘛，老師怎說是『直八』？」孔子說：「今天可不能太認真啦！」

看「趣談」，有些地方是不宜「認真」的；如這篇「呂」文（但這並不是說趣談其他四十一篇都是「直八」，請勿誤會。）如果把它當真，那呂公一定會大叫「冤枉啊！我的劍，何曾『飛』出一百六十多年後才到黃龍去『刺』慧南禪師哪？」黃龍機禪師也許會對慧南禪師說：「難道你想要冒功？」南禪師可能會答：「我又不是張士貴。」一笑！

「趣談」作者祥雲法師，深入經藏，博學多聞，焉有不知黃龍是誰？只因世人罕知黃龍機，而黃龍慧南是臨濟下「黃龍派」的開祖，當時與「楊歧派」對峙，人人耳熟能詳，一談到「黃龍」，就想到「慧南」；爲了「趣談」，便請慧南禪師從宋代「過來」唐朝一下而已；讀者只要知道「直八」就行啦。筆者恐怕有人把它當「真」，不得已，把「史實」和「趣談」分個清楚而已。千萬別誤會以爲是「改正」其文啊！如果認爲筆者這篇文章是存心糾正趣談的呂文，那、筆者簡直是個不知「趣」的人了！還「談」個啥？

空。即時具壽舍利子承佛神力，請問觀自在菩薩摩訶薩言：「若有善男子或善女人欲修行般若波羅密多行者：彼當云何修學？」說是語已，觀自在菩薩摩訶薩告具壽舍利子言：「若有善男子或善女人欲修行般若波羅密多行者，彼當如是觀照：謂正隨觀見五蘊自性都空。色即是空；空性即色？色不異於空性；空性亦不異色。如是，受，行，想，識，亦即是空。舍利子！是故諸法空性無相，不生，不滅，無垢，亦無離垢，無減，無增。舍利子！是故於空性中無色，無受，無想，無行，無識，無眼，無耳，無鼻，無舌，無身，無意，無色，無聲，無香，無味，無觸，無法；無眼界，乃至無意界，無意識界；無無明，亦無無明盡；無老死，亦無老死盡，無苦，集，滅，道；無智，無得，亦無非得。舍利子！如是菩薩由無得故，卽能依般若波羅密多；心無障礙，無有恐怖；遠離一切顛倒，究竟大涅槃際。三世諸佛亦依般若波羅密多故，得阿耨多羅三藐三菩提。由是應知般若波羅密多即是咒，是大明咒，是無上咒，是無等咒，是善能除滅一切苦咒；真實不虛。卽說般若波羅密多咒曰。

達嘉他 瞿曇伽德黑 伽德黑巴羅

伽德黑巴羅 薩摩伽德黑 菩提薩婆訶

舍利子！菩薩摩訶薩卽應如是修學甚深般若波羅蜜多！」爾時，世尊乃從定起，讚曰：「善哉！善哉！觀自在菩薩！如是若是。若善男子如汝所說修行甚深般若波羅蜜多；諸佛如來亦所隨喜。」世尊說是語已，具壽舍利子，觀自在菩薩摩訶薩與彼一切所攝眷屬，及天，人，非天，健闢婆等諸世間，普皆隨喜；於佛所說信受奉行。

中華民國卅五年九月三十日下午五時譯訖敬說偈曰：

智度教精英，先德已七譯；今據藏傳本，試轉第八回。  
回回雖各異，其義定有歸，願共善巧智，切磋入深微。

按此譯文會載《世間解》第一期。彙錄於此，以資比勘。密字原皆作蜜，今仍之。